

COMENTARIOS

El naufragio del "Príncipe de Asturias"

Cortamus de «España Nueva».

• El Gobierno ha comenzado a resolver con éxito el problema del hambre, porque no cabe duda que los cinco muertos ayer en La Unión no necesitan ya pan ni trabajo.

Con un poco de constancia en el procedimiento, todo irá bien.

Y si fuera este solo...

Un colega quiere que dejen las moras y frailes de España sin conventos hasta que la miseria pase, y que, cerrar al lado de los pobres, sus hermanos en Cristo.

[Magnífico! Sublime!] Pero no hay que entusiasmarse, porque el consejo no será seguido, y todo continuará lo mismo.

A consecuencia de los sangrientos sucesos de La Uglón han resultado con heridas leves dos guardias civiles.

En cuanto a los huelguistas, además de cinco muertos y 14 heridos, se sabe que hay muchas más con heridas de pronóstico reservado.

Ayer, en Valencia; hoy, en Barcelona,

Bilbao y La Unión; mañana en otras partes veremos cómo nace, se fortifica y va desarrollando su primer periodo revolucionario, que no por su lentitud deja de ser muy hondo y lleno de gravedad. El conde de Romanones, cuya inconsciencia de gobernante contrasta con la travesura de su nación pícarasca, aunque poco genial, debe temer más en serio lo que ocurrirá en toda España y estar más atento a la solución de los problemas nacionales que al hecho de caer en día 13 la publicación del decreto de disolución.

El alma española siente los espasmos de la indefensión en el exterior, de la indefensión y la desorganización en el interior, y lo que es peor, del hambre y de la miseria que de aquí a la regolección se extenderá por todos los ámbitos de la península, sin la esperanza de remedio para tanto mal.

Las noticias recibidas de Río Janeiro, Cádiz y Barcelona dan a la pérdida del hermoso transatlántico español «Príncipe de Asturias», las proporciones de un terrible catástrofe.

Iban a bordo del buque naufragado 405 pasajeros y 188 tripulantes, y hasta ahora parece que sólo se tienen noticias de haberse salvado 83 tripulantes y 157 pasajeros.

Al ocurrir el choque determinante de la catástrofe se suicidaron el capitán del barco, D. José Lalina, y el primer oficial, don Antonio Salazar.

Entre los pasajeros del «Príncipe Asturias», iba un hijo, de siete años de edad de la popular y aplaudida tiple María Santaeuz.

Salió de Madrid con un ami que iba a su cuidado, y embarcó con dirección a Buenos Aires, donde le aguardaba con el anhelo de verla la canocida artista.

Nadie sabe de la suerte que haya podido correr el pobre nifito.

Las últimas noticias de la catástrofe son que el total de ahogados ascienden a 452 personas en su gran mayoría de nacionalidad española.

El transatlántico «Príncipe de Asturias», fue construido en el año 1912, habiendo costado 200.000 libras esterlinas. Tenía 477 pies de eslora, 53 de manga y 39 de popa y desplazaba 10.000 toneladas. Su primer viaje lo hizo de Cádiz a Buenos Aires en 31 de Agosto de 1914, y era uno de los mejores buques de la Compañía, estando dotado con arreglo al confort, más exquisita y con cuantos elementos dispone la ingeniería naval moderna.

Para la marina nacional germana se ha de luto la pérdida de este buque.

CONSTRUCCIÓN DE SUBMARINOS

Se encuentran ya en el Arsenal de Cartagena los planos de los submarinos que allí han de construirse, planes que han sido enviados por la casa de los Estados Unidos de Norteamérica «Electric Boat Company», que es la misma que ha cons-

truido el famoso *U-boat* que ha

traído los que utilizan la Marina de guerra yanqui.

Para la construcción de los submarinos se están habilitando las gradas de Santa Rosalía, en donde se pondrán las quillas de los dos primeros tan pronto se reciba el material pedido a Bilbao. Por ahora se construirán seis, que irán provistos, además de los tubos lanzatorpedos, de artillería de gran alcance.

En el ministerio de Marina se imprime gran actividad a todo lo que se relaciona con los submarinos. Es deseo del ministro formar una especialización entre los jefes y oficiales de la Armada, para dedicarlos a estos buques, organizando defensas aptas y dándoles considerables ventajas, ya que la indeleble de estos buques hace muy penoso el servicio de sus tripulantes.

RASGOS LITERARIOS

SONETO

Passajero que vienes caminando
por esta senda de la humana vida,
mira que es vento el mundo, no te pida
que estés más de lo justo descansando.

No pierdas tu jornada, ve marchando,
gaza de paso el sueño y la comida,
que en el cielo de tienes tu manida,
podás de asiento estante reglando.

En llegando á una cruz, ella te adiestra
á qué mano has de cebar, si bien te acuerda
que tu destino es de correr con espaldas,
que es pisas del dalete el verde prado,
que es camino derecho de la muerte;
y es fuerza, si te sigues, que te pierdas,
y tras perderte, llegarás cansado.

P. SIGUENZA.

LA GUERRA EUROPEA

LA SITUACIÓN MILITAR

Ayer, no hubo acciones de infantería. Los alemanes redoblaron la intensidad del bombardeo en las orillas del Mosa. Sigue la situación: indecisa en torno del pequeño buque de Bouaumont. El terreno inigualable de esta zona de lucha ha sido pagado por ambas beligerantes ya a razón de varios centenares de vidas por cada metro cuadrado.

Y sigue la guerra, y sigue la muerte.

Y sigue la guerra a ninguno en efectivo.

Segunda fase de la batalla. Nuevo y corto entreacto.

Habla el cañón.

Las infanterías, agazapadas, esperan ansiosas. Los ametralladores avizoran el horizonte visible, para ver si salen de las nubes, pardas o negras, del humo del bombardero masas gruesas erizadas de bayonetas.

Y no ha habido un flanque aún... El mando germano se aferra a su concepción inicial. Una brecha. Una cueva de tropas. Un callejón angosto y profundo. Y la victoria luego.

Si embargo, un flanque por la orilla occidental del Mosa habrá simplificado mucho la tarea a los alemanes. La artillería de estos cubre de proyectiles las posiciones francesas de l'Homme Mort y l'Or. Pero así viene sucediendo desde el 21 de Febrero, día en que, a las ocho de la mañana, comenzó la batalla de Verdún.

VERDÚN

Supongamos que los alemanes entran en Verdún. ¿Habrá terminado la guerra por eso? Seguramente no y ellos lo saben. Su ofensiva es espectacular, dinástica y política. Han brindado el toro al prestigio del mando supremo, a la indecisión de los neutrales y al descontento de sus multitudes.

Algunos prisioneros hechos por los franceses en la primera semana de la batalla han declarado que pertenecían a la quinta del presente año. Esto quiere decir que Alemania utilizará cupos más jóvenes para sus ataques a fondo. A los 19 meses de guerra, está ya así...

Y esos prisioneros han dicho también que en Sajonia fué llamada a filar la quinta de 1917. Y er que no ignoran los candidatos Kiseristas que antes de Mayo, la nueva masa central de maniobra habrá desaparecido y será preciso reemplazar por otra, sacada del centro de la tierra.

Estas consideraciones fundamentales conducen a su verdadero valor el alcance de una victoria germana en Verdún. Esta vitoria habrá costado 200.000 hombres y miles de proyectiles. ¿Es que Verdún vale tanto? Creemos que no. Y vamos a razonar nuestra creencia.

ULTIMAS NOVEDADES

En el acreditado bazar González Hernández (casa Maylin) se han recibido los últimos modelos de aparatos eléctricos los cuales revelan elegancia y buen gusto, recomendables dentro de los económicos precios que han hecho popular ésta acreditada casa.

RENAVENT

Plaza de Castilla, casa 1. - Alquiler especialidad en camisas y canzoneras a la medida.

Gran surtido en género de punto.

Altas novedades en cebujas, cuellos púes, pañuelos, bisutería, lligas, tirantes y demás artículos.

grandes profundas y penetrantes el riata dorado de las marjillas se mezcla con una especie de aureola más oscura que parece una zama de sombra proyectada por la penumbra como quemada por la radiante irradiación de la mirada. Es imposible describir la soberana dulzura de la sensación que, a intervalos, cuando a tan hermoso rostro tempeando por un rato que contracena gafas el brillo de sus ojos negros. La propia dulzura de la poesía del encanto y de los matices encantados podrán ofrecerse a los mentes, bajo la forma de estrellas que sólo emanan su calor. En sus más bellas producciones la Naturaleza nos prepara con lucidez tan cruel despiadada.

Por lo demás todo esto me importa poco. Conozco de sobra que estoy destinado a desmembrar en la imaginación de la joven M. regalita el papel que se trae a presentar un ergo objeto como es salido de

m y esa seducción para las criollas. Permírame mencionar la última como Mary Rita para mí el más imposible de los amores sería el que me expusiera a la sopecha de latigazos de infarto. No es tampoco tener que robar mi amor de una gran fuerza moral para el Padre, de no peligro que no me perdone probablemente la batalla de la señora. Luego la otra de las que demandan la extinción pura del artista antes que el sentimiento de naturaleza mía, humana y más linda.

Entretanto y teniendo presente el nombre de Mary que Mary Rita había dado a su guardiana mi vecina de la vecindad a señora H. quisiera hacerse desplazada es el cielo de Arthur digiéndose en su nombre que Mary era el nombre su único del celo que presentaba que el vulgo llama Madelin. De la caballeriza de la Tabla R donde se remontó hasta los tiempos del César haciendo de su amiga mi en pro

Verdun es el eje del frente occidental. En su recinto se enlazan el centro y la derecha de Joffre. Pero se enlazan allí porque el Koenig, cuando la batalla del Marne, no pudo vencer a Sarrail. Este combate diez días plegado en torno de la plaza, valles de cuyos fusiles fueron destrozados en aquellos días trágicos.

Si el Koenig hubiese entrado en Verdun, los franceses no poseerían hoy la barrera de los Altos del Mosa; desde Vaux y Damloup salvo el ángulo bávaro de Saint Mihiel —si la mitad meridional del Argona. Sin embargo habían contundido su intento en Ton, Nauy, Epinal y Belfort. La lucha se apoyaría en el campo arrasado de Châlons y en Bar-le-Duc. No por ello sería menos formidable.

En honor de Gavia

Periodistas alemanes que contribuyen a la suscripción iniciada por la Asociación de la Prensa de Madrid para costear las insignias de la Gran Cruz de Alfonso XII al eminente escritor D. Mariano de Cavia.

(La cuota máxima se ha fijado en cinco pesetas y la mínima en una).

ST 140111 Ptas.

Suma anterior	108
D. Joaquín Asier	2
> José Sempere Maestre	1
> Juan Guijarro Poveda	1
> José Guijarro Poveda	1
Total	113

(Continuará)

Un hombre ahogado

Ayer mañana a las siete ha sido desovipado un fisiólogo sobre las aguas del salto-puerto, el cadáver de un hombre, en estado de descomposición y que no ha podido ser identificado.

Vestía traje de jernalero: blusa negra, pantalón azul, remendado, y alpargatas de cinta. Uno de los pies, lo lleva vendido.

El juzgado de Marina, compuesto por el capitán de Infantería de Marina don Francisco Gómez Lamido y un secretario, personado en el lugar del hallazgo, ordenó se procediera al levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial del Cementerio.

VARIOS

A la llegada de un automóvil:

—¿Qué tal viaje habéis tenido?

—Hemos aplastado once gallinas, doce pescos y dos mujeres.

Doce individuos van solos en un coche de ferrocarril.

—¿Qué hora es? pregunta uno de ellos a su vecino, que acaba de sacar su reloj.

No lo sé.

—Pero no acaba usted de sacar su reloj?

—Era para ver si lo tenía todavía en el bolso.

CINEMA MODERNO

Vista espaciosa y cómoda cine continúa viéndose sumamente concurridísimo de distinguido público, atraído por la gran novedad de sus proyecciones cinematográficas; para hoy la interesante película titulada «El bandolero de Ziria» en 5 partes.

DE TOROS

Desfilivamente ha quedado ultinado el cartel para la novillada del día 19, en la que alternarán los diestros, «Cantihana» y Esquierdo, con ganado de Alea.

En esta corrida llevarán los caballos el famoso pelo invento del exmatador de toros Enrique Vargas, «Mimbre».

NEUROLOGÍA

Ha fallecido ayer tarde víctima de repentina dolencia D. José Juan Urios, nuestro estimado amigo que gozaba de numerosas relaciones y simpatías.

Nos acostumbramos al dolor de su apreciable familia.

Esta tarde a las cinco se verificará el entierro del cadáver.

Ayer tarde se verificó el entierro del cadáver del cajista tipógrafo don Eduardo Pastor.

Enviamos a su familia, nuestro más sentido pésame.

HERMOSÍSIMA DISTINCION

Centro prueba del acertijo en que desempeña su cargo de Regio Agente Consular de Italia en Alicante nuestro excelente y querido amigo particular D. José Pérez Asenjo, ha merecido la hermosísima y elevada distinción de ser condecorado con la Gran Cruz de la Corona de Italia.

Se ha dicho constar que tan especial merced ha sido otorgada por S. M. el Rey de Italia «motu proprio», es decir sin propuesta para ello del Gobierno de la Nación.

Eseño, un honor grande que se concede al Sr. Pérez Asenjo, por el que le felicitamos efusiva y sinceramente.

GRAN SALCHICHERIA EXTREMEÑA

Han llegado la primera remesa de mis famosos CHORIZOS Y EMBUTIDOS de la presente campaña, elaborados en mi fábrica de Candelaria y expresamente el gusto de esta plaza, los que me permito recomendar, en la confianza, de que mis selectas clases han de dejarle una vez más satisfecho.

Gran Salchicheria Extremeña y Colmado de comestibles finos de.

Hijo de Serafín Sánchez (Casa fundada en 1888).

Altamira 19, Teléfono 28. Sesivaya domicilio.—Alicante.

CINE-SPORT

Centenario de zarzuela y opereta, bajo la dirección de los señores Albertich y Pérez.

Funciones por secciones todas las noches.

BANCO DE CARTAGENA

Capital: 10.000.000 de pesetas

CENTRAL, MADRID

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Gieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla, Aledo y Totana.

Facilita giros y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. — Descuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. — Admite depósitos cotidianos SIN COBRAR PRIMOS ALGUNOS. — Cartas de crédito. — Giros telegáficos. — Oficina de cambio.

HORAS DE CAJA: 9 a 18.

BANOS DE BUSOT

Fábrica de anisados y licores

JY MARI IBIZA BALTARES

Representante en Alicante: Salvador Agulló, Infanta, 18 y 20, 2º.

Doctor Gadea Beneyto

Oculista

Ex-alumno del Dr. Merax en l'Hôpital Lariboisière de París y del Doctor Eperet en la Polyclinique de Lausanne (Suiza). Médico del Hospital Provincial. — Horas de consulta: 11 a 2.

Calle número 4 1º.

SE COMPRAN VALORES EXTRANJEROS

Como son: Chilenos, Uruguayos, Nicanoras, Mexicanos, Colombianos, Venezuela además americanos; Congo, Panamá, Belgas, Imperio turco, Fonciers, & & Nudo propiedades de valores depositados y de viviendas urbanas o rurales.

Pidanse detalles a

Amando Albarola

BOLSA Y GIRO

San Fernando, 65, 1º.—Alicante.

ULTIMA HORA

(Per telegáfico).

Madrid 9:

Consejo Palacio Romanones diceja expresa ante Rey dolor perdida «Príncipe asturias» dando cuenta telegramas diversos países pésame. Hecho resuena política exterior especialmente relaciones Portugal Alemania motivo enemistación buques.

Política interior referidos sucesos Valencia febrilmente terminada y Carolina también. Dando cuenta lamentables sucesos Unión este motivo mareas criterio Gobierno sobre huelga entendemos derecho huelga debe respetarse dentro de las leyes; pero reconocemos frente a éste la libertad del trabajo. Respetaremos el primero, pero a toda costa haremos respetar el segundo a los que quieran ejercitarse.

Dado cuenta al Rey del acuerdo tomado anche en Consejo más acuerdo de no aplazar elecciones generales las cuales se verificarán el primer domingo de Abril próximo. La proclamación de candidatos al siguiente elección diputados lládate periodo electoral de 20 a 25 días.

El Rey ha aprobado propuesta. En momento oportuno se someterá a la regia firma el Decreto de la disolución de las actuales Cortes.

Facilitado donde de Romanones el telegrama recibido de nuestro cónsul en el que dice: «Regreso lugar siéntelo vapor «Príncipe de Asturias». 8 vélodes 57 tripulantes, 86 pasajeros, perdiendo 103 tripulantes, 318 pasajeros.

Imp. EL PORVENIR, Alfonso el Sabio 20



SECCIÓN DE ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Laza, lampistería y cristalería.—Camas, muebles, objeto de capricho.—Depósitos de vidrios plane

LA CERÁMICA ALICANTINA

de hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Fabricación á rauda de hojas planas,adrillitos,bulos y toda clase de materiales de arcilla
de para construcciones.
Moldes continúos de los mejores sistemas.
Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios sin competencia
en los más económicos.
FÁBRICA: Carreras San Vicente, 31. — DESPAÑO.— Alicante. Taller de
artiles 55 bajo teléfonos, 18.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAG

12.000.000 de pesetas efectivamente completamente desembolsado
Agencia en todas las provincias de

España, Francia y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida

Seguro contra incendios

Sedicentes en cada provincia de Alicante: D. JULIO MUENDE PEIG Méndez
y Pérez 42 entresuelo y D. FRANCISCO RODRIGO MORA San Fernando, 36, primero

VINOS FINOS LEÓN DUPUY ALICANTE

BLANCO FINO-FONDILLONS-RANCIO-VÉRMOUTH-CLARETES

TINTOS-VINAGRES-FINOS DEMESA

Vinos de los años 1811, 1840, 1860, 1870, 1890, etc., etc.—Mistelas blancas y tintas Moscatel.

Ferrería, Quincalla y Perfumería

E. BOTÍ CARBONELL

Máez, 13, 15 y 17. Méz 1. — Alicante.

Vendimias

Llegaron las tijeras para ésta, á 5 pesetas, una docena.

EXPENDEDURÍA DE EXPLOSIVOS

Bacalao de aceite. Merlásientes. Maletas y Bolsos de viaje. Capillería. Vinos de
otras Denominaciones dulces y el año que esté realizado especial para los convalecientes.

HIJOS DE ROMÁN BONO GUARNER

Cosecheros-Almacenistas y exportadores de vino

Importadores de cacaos procedentes de su factoría en Fernando Póe

ALMACÉN Y DESPAÑO: SAN FERNANDO, 26. — ALICANTE.

BOSA LA TIENDA

Gran casa de comidas

ANTONIO LLAVINA

Primeras casas en Alicante en su ramo
Servicio económico y esmeradísimo
Calle de San Fernando, número 12.
ALICANTE

Violetas Benacantil

SE VENDE Á PRUEBA

1'80 ptas. Caja.

BOTÍ, Mayor, 13, 15 y 1

The,

Café,

Azúcares

Selectos chocolates elaborados á bruto

Verdadero calzado

de Mallorca

Sólida, elegancia y belleza

BOTELLA Novas 18

ALICANTE

M. BURGUEROS CALATRAVA, 16. ALICANTE

GORRAS grandes existencias y variedad de clases y precios.

Gorras alta maravilla, forma inglesa, gorras elegantes, generales Príncipes.

Marineras para niños con adornos última moda.

Gorras para Club de Regatas. Especialidad en las de la mejor calidad y ferre.

Formas modernas para Chafarr y Cochecas.

Casa fundada en 1854.

Calatrava, 16, Alicante

GRAN SALCHICHERIA

ULTRAMARIÑOS Y COMESTIBLES FINOS DEL PAÍS Y EXTRANJEROS

VINOS de Rioja, Bordeaux, Rhin, Borgoña, Jerez y Champagnes. Licores Cognacs, Aperitivos, Anejados, Ginebras
y Rones de las más famosas marcas.

HIJO DE SERAFÍN SÁNCHEZ

PLAZA 19 Y PORTICO DE ANSELMO 4 - TELÉFONO NÚL. 28-GRAN SALCHICHERIA EXTREMADURA-CASA FUNDADA EN 1866

SERVICIO Á DOMICILIO.- ALICANTE